
1 

Prefeitura Municipal de Saltinho 

Estado de Santa Catarina 

 

CADERNO DE PROVA 

 

PROCESSO SELETIVO 002/2014 

 

              ORIENTADOR SOCIAL 

 

                                             INSTRUÇÕES AO CANDIDATO 

 

01 – Este caderno contém 30 (trinta) questões. Se não estiver completo, exija outro do fiscal da 

sala.  

 

02 - Além deste caderno, você deverá ter recebido o cartão já identificado, destinado às 

respostas das questões formuladas na prova. Caso não tenha recebido o cartão, peça-o ao fiscal. 

  

03 – Ao receber o cartão de respostas confira seus dados.   

 

04 – Todas as questões desta prova são de múltipla escolha, com cinco alternativas, 

apresentando como resposta correta somente uma alternativa.  

 

05 - O cartão-resposta não será substituído por erro do candidato, portanto, a marcação é 

definitiva, não admitindo rasuras. 

 

06 – A duração da prova é de 03 (três) horas. Só será permitido ao candidato entregar sua prova 

após transcorrida, no mínimo, 01 (uma) hora do seu início. Os três últimos candidatos a terminar a 

prova deverão retirar-se da sala simultaneamente. 

 

07 – Quando terminar, entregue ao fiscal o caderno de questões e o cartão de respostas.  

 

08 – A tarefa do candidato consiste em analisar o conteúdo de cada questão e assinalar a 

resposta que julgar correta. A interpretação das questões, bem como das instruções, faz parte da 

prova. 

 

 

MODELO DE PREENCHIMENTO DO CARTÃO-RESPOSTA: 

 

Questão 1 – alternativa correta = D 

 

1        A        B       C        D         E  

 

* Marque somente uma alternativa preenchendo totalmente o círculo, evitando ultrapassar a linha 

que margeia a letra, conforme o exemplo acima. Não faça um X ou qualquer outra marca. 

 

* Para a marcação das respostas somente será permitido o uso de caneta esferográfica nas cores  

azul ou preta. 

 

* A correção do cartão resposta será através de leitura óptica, sendo de inteira responsabilidade 

do candidato os prejuízos advindos das marcações feitas incorretamente. 

 

 

               
CNPJ: 09.441.229/0001-36 - Rua Duque de Caxias, nº 340 – sala 204  – 2º andar – Edifício IP – centro 

Maravilha – SC.  
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CONHECIMENTOS GERAIS 

 

PORTUGUÊS  

 

As questões 1 a 10 devem ser respondidas com base no texto abaixo. 

 As paixões humanas são misteriosas, e as das crianças não o são menos que as dos 

adultos. As pessoas que as experimentaram não as sabem explicar, e as que nunca as 

viveram não as podem compreender. Há pessoas que arriscam a vida para atingir o 

cume de uma montanha. Ninguém é capaz de explicar o porquê, nem mesmo elas. 

Outras arruínam-se para conquistar o coração de uma determinada pessoa que nem 

quer saber delas. Outras, ainda, destroem-se a si mesmas porque não são capazes de 

resistir aos prazeres da mesa – ou da garrafa. Outras há que arriscam tudo que possuem 

num jogo de azar, ou sacrificam tudo a uma ideia fixa que nunca se pode realizar. 

Algumas pessoas acham que só podem ser felizes em outro lugar que não aquele onde 

estão e vagueiam pelo mundo durante toda a vida. Há ainda as que não descansam 

enquanto não conquistam o poder. Em suma, as paixões são tão diferentes quanto são 

o são as pessoas. 

 A paixão de Bastian Baltazar Bux eram os livros.  
Ende, Michael. A história sem fim. 6 ed., São Paulo: Martins Fontes, 2003. 

1. Assinale a alternativa correta sobre o tema do texto: 

a) Os livros. 

b) Os adultos. 

c) As crianças. 

d) As paixões humanas. 

e) A paixão de Bastian pelos livros. 

 

2. O objetivo do autor ao discorrer sobre o tema, no primeiro parágrafo, é: 

a) Destacar a paixão de Bastian pelos livros, no segundo parágrafo. 

b) Destacar a paixão das crianças pelos livros. 

c) Chamar a atenção do leitor sobre a paixão das crianças. 

d) Chamar a atenção do leitor sobre as pessoas que não têm paixões. 

e) Destacar a paixão das pessoas pelos livros. 

 

3. Observe a estrutura do primeiro parágrafo do texto. Enumere a segunda coluna de 

acordo com a primeira: 

1. Introdução. 

2. Desenvolvimento. 

3. Conclusão.  

4. Tópico frasal ou ideia central. 

 

(  ) As paixões humanas são misteriosas, e as das crianças não o são menos que as dos 

adultos. As pessoas que as experimentaram não as sabem explicar, e as que nunca as 

viveram não as podem compreender. 

(  ) As paixões humanas são misteriosas, e as das crianças não o são menos que as dos 

adultos. 

(   ) Em suma, as paixões são tão diferentes quanto são o são as pessoas. 

( ) Há pessoas que arriscam a vida para atingir o cume de uma montanha. Ninguém é 

capaz de explicar o porquê, nem mesmo elas. Outras arruínam-se para conquistar o 

coração de uma determinada pessoa que nem quer saber delas. Outras, ainda, 

destroem-se a si mesmas porque não são capazes de resistir aos prazeres da mesa – ou 
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da garrafa. Outras há que arriscam tudo que possuem num jogo de azar, ou sacrificam 

tudo a uma ideia fixa que nunca se pode realizar. Algumas pessoas acham que só 

podem ser felizes em outro lugar que não aquele onde estão e vagueiam pelo mundo 

durante toda a vida. Há ainda as que não descansam enquanto não conquistam o 

poder. 

Assinale a sequência correta: 

a) 1, 2, 3, 4. 

b) 2, 3, 1, 4. 

c) 1, 4, 3, 2. 

d) 4, 3, 2, 1. 

e) 4, 1, 3, 2. 

 

4. Observe as palavras sublinhadas do trecho extraído do texto: “e as das crianças não o 

são menos que as dos adultos”. Essas palavras referem-se a: 

a) Pessoas. 

b) Montanha. 

c) Misteriosas. 

d) Paixões. 

e) Experimentaram. 

 

5. As palavras “outras” (linhas 6, 7 e 9), “ninguém” (linha 5) e “algumas” (linha 11) são 

pronomes: 

a) Pessoais. 

b) Interrogativos. 

c) Possessivos. 

d) Demonstrativos. 

e) Indefinidos. 

 

6. As expressões sublinhadas a seguir: “Em suma, as paixões são tão diferentes quanto 

são o são as pessoas.” expressam: 

a) Comparação. 

b) Finalidade. 

c) Proporção. 

d) Condição. 

e) Concessão.  

 

7. O núcleo do sujeito do período: “A paixão de Bastian Baltazar Bux eram os livros.” é: 

a) A paixão. 

b) Paixão. 

c) Bastian. 

d) Livros. 

e) Bastian Baltazar Bux. 

 

8. Analise a alternativa correta: 

a) Grafa-se “porquê” (linha 5) e “porque” (linha 8): o primeiro por ser advérbio 

interrogativo, o segundo por ser uma frase interrogativa. 

b) Grafa-se “porquê” (linha 5) e “porque” (linha 8): o primeiro por ser conjunção 

subordinativa, o segundo por ser substantivo. 

c) Grafa-se “porquê” (linha 5) e “porque” (linha 8): o primeiro por ser uma frase 

interrogativa, o segundo por advérbio interrogativo. 
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d) Grafa-se “porquê” (linha 5) e “porque” (linha 8): o primeiro por ser substantivo, o 

segundo por ser conjunção subordinativa. 

e) Grafa-se “porquê” (linha 5) e “porque” (linha 8): o primeiro por ser pronome relativo, o 

segundo por ser conjunção subordinativa. 

 

9. Assinale a alternativa incorreta: 

a)“arruínam-se” (linha 6) é acentuada graficamente pelo fato do i ser tônico e formar 

um hiato. 

b) “Ninguém” (linha 5) é acentuada graficamente por ser oxítona terminada em em. 

c) “Há” (linha 4) é acentuada graficamente ser monossílabo tônico terminado em a. 

d) “porquê” (linha 5) é acentuada graficamente por ser uma palavra paroxítona. 

e) “só” (linha 11) é acentuada graficamente por ser monossílabo tônico terminado em o. 

 

10. Os verbos “experimentaram” (linha 2), “viveram” (linha 3) estão no: 

a) Presente do indicativo. 

b) Imperativo afirmativo. 

c) Presente do subjuntivo. 

d) Pretérito perfeito do indicativo. 

e) Futuro do presente do indicativo. 

 

MATEMÁTICA  

 

11. Um determinado produto tem o valor de custo de R$340,00. Foi vendido por R$435,20. 

Qual a taxa percentual de lucro em relação ao preço de custo? 

a)24%. 

b)25%. 

c)26%. 

d)27%. 

e)28%. 

 

12. Três operários trabalhando 8 horas por dia, sempre no mesmo ritmo, levam 20 dias 

para construir uma piscina. Se tivesse 5 operários trabalhando no mesmo ritmo levaria 

quantos dias, caso eles trabalhassem 6 horas diárias? 

a)15. 

b)16. 

c)17. 

d)18. 

e)19. 

 

13. Gustavo desenvolveu o seguinte produto notável . Ao questionar 

o seu professor sobre a resposta, recebeu uma resposta afirmativa, ou seja, seu 

desenvolvimento estava correto. Qual a resposta que Gustavo mostrou para o professor? 

a) . 

b) . 

c) . 

d) . 

e) . 

 

 

  ESTUDOS SOCIAIS 
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14. A economia de Santa Catarina é bastante diversificada, tem um potencial para 

cada região. Quais as principais atividades que geram a economia de Santa Catarina?  

a) A agricultura, a pecuária, a pesca, o turismo e a indústria (têxtil cerâmica e metal-

mecânico). 

b) Agricultura, (cana-de-açúcar, milho, soja, trigo, café, mandioca) indústria 

automobilística, papel e celulose) e no extrativismo vegetal (madeira e erva-mate) 

 c)Produção rural, (animal, vegetal, extrativa vegetal e indústria rural), extração mineral, 

turismo e prestação de serviços. 

d) Indústria (química, têxtil,de bebidas)agricultura (algodão, arroz, cana-de-

açúcar, mandioca) e a pecuária. 

e)No extrativismo, com destaque para extração de madeira por meio de manejo 

florestal. 

 

15. Antes da sua Emancipação, quando ainda Distrito, como era conhecido o atual 

município de “Saltinho”? 

a)Salto do Saltinho. 

b)São Sebastião do Saltinho. 

c)São Luiz do Saltinho. 

d)Passo do Saltinho. 

e)São João do Saltinho. 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS  

 

16. De acordo com a Lei Orgânica de Assistência Social- LOAS, dentre seus objetivos está 

a proteção social, que visa à garantia da vida, à redução de danos e à prevenção da 

incidência de riscos, exceto: 

a)A proteção à família, à maternidade, à infância, à adolescência e à velhice. 

b)O amparo às crianças e aos adolescentes carentes. 

c)A garantia de 1 (um) salário-mínimo de benefício mensal à pessoa com deficiência e 

ao idoso independente de renda. 

d)A promoção da integração ao mercado de trabalho. 

e)A habilitação e reabilitação das pessoas com deficiência e a promoção de sua 

integração à vida comunitária. 

 

17. A Lei Orgânica de Assistência Social – LOAS define parâmetros para considerar 

entidades e organizações de assistência social. Sob este aspecto, analise as assertivas e 

assinale a alternativa correta. 

I. Devem ser sem fins lucrativos. 

II. Prestam atendimento e assessoramento aos beneficiários abrangidos pela política de 

assistência Social. 

III. São de atendimento àquelas entidades que, de forma continuada, permanente e 

planejada, prestam serviços, executam programas ou projetos e concedem benefícios 

de prestação social básica ou especial, dirigidos às famílias e indivíduos em situações de 

vulnerabilidade ou risco social e pessoal, nos termos desta Lei, e respeitadas as 

deliberações do Conselho Nacional de Assistência Social (CNAS) 

http://pt.wikipedia.org/wiki/Santa_Catarina
http://pt.wikipedia.org/wiki/Agricultura
http://pt.wikipedia.org/wiki/Pecu%C3%A1ria
http://pt.wikipedia.org/wiki/Pesca
http://pt.wikipedia.org/wiki/Turismo
http://pt.wikipedia.org/wiki/Ind%C3%BAstria
http://pt.wikipedia.org/wiki/Agricultura
http://pt.wikipedia.org/wiki/Ind%C3%BAstria_automobil%C3%ADstica
http://pt.wikipedia.org/wiki/Ind%C3%BAstria_automobil%C3%ADstica
http://pt.wikipedia.org/wiki/Papel
http://pt.wikipedia.org/wiki/Celulose
http://pt.wikipedia.org/wiki/Madeira
http://pt.wikipedia.org/wiki/Erva-mate
http://pt.wikipedia.org/wiki/Ind%C3%BAstria
http://pt.wikipedia.org/wiki/Ind%C3%BAstria_qu%C3%ADmica
http://pt.wikipedia.org/wiki/Ind%C3%BAstria_t%C3%AAxtil
http://pt.wikipedia.org/wiki/Ind%C3%BAstria_de_bebidas
http://pt.wikipedia.org/wiki/Algod%C3%A3o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Arroz
http://pt.wikipedia.org/wiki/Cana-de-a%C3%A7%C3%BAcar
http://pt.wikipedia.org/wiki/Cana-de-a%C3%A7%C3%BAcar
http://pt.wikipedia.org/wiki/Mandioca
http://pt.wikipedia.org/wiki/Pecu%C3%A1ria
http://pt.wikipedia.org/wiki/Extrativismo
http://pt.wikipedia.org/w/index.php?title=Manejo_florestal&action=edit&redlink=1
http://pt.wikipedia.org/w/index.php?title=Manejo_florestal&action=edit&redlink=1
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IV. São de defesa e garantia de direitos àqueles que, de forma continuada, permanente 

e planejada, prestam serviços e executam programas ou projetos voltados 

prioritariamente para o fortalecimento dos movimentos sociais e das organizações de 

usuários, formação e capacitação de lideranças, dirigidos ao público da política de 

assistência social, nos termos da LOAS e respeitadas as deliberações do Conselho 

Nacional de Assistência Social (CNAS). 

a)Estão corretas I, II e III. 

b)Estão corretas I, III e IV. 

c)Estão corretas I, II e IV. 

d)Estão corretas II, III e IV. 

e)Todas as alternativas estão corretas. 

 

18. Ainda tendo como referência a LOAS, com relação ao Programa de Erradicação do 

Trabalho Infantil, analise as assertivas e assinale a alternativa correta. 

I. É de caráter intersetorial, integrante da Política Nacional de Assistência Social. 

II. No âmbito do Sistema Único de Assistência Social - SUAS, compreende transferências 

de renda, trabalho social com famílias e oferta de serviços socioeducativos para 

crianças e adolescentes que se encontrem em situação de trabalho. 

III.  Tem como objetivo contribuir para a retirada de crianças e adolescentes com idade 

inferior a 12 (doze) anos em situação de trabalho. 

IV. Tem abrangência nacional e será desenvolvido de forma articulada pelos entes 

federados, com a participação da sociedade civil. 

a)Estão corretas I, II e III. 

b)Estão corretas I, III e IV. 

c)Estão corretas I, II e IV. 

d)Estão corretas II, III e IV. 

e)Todas as alternativas estão corretas. 

 

19. As atividades continuadas que visem à melhoria de vida da população e cujas 

ações, voltadas para as necessidades básicas, observem os objetivos, princípios e 

diretrizes estabelecidos na LOAS denominam-se: 

a)Programas. 

b)Projetos. 

c)Proteção social. 

d)Serviços socioassistenciais. 

e)Trabalho Social. 

 

20.As provisões suplementares e provisórias que integram organicamente as garantias do 

SUAS e são prestadas aos cidadãos e às famílias em virtude de nascimento, morte, 

situações de vulnerabilidade temporária e de calamidade pública, de acordo com a 

LOAS, denominam-se: 

a)Benefícios eventuais. 

b)Serviços assistenciais. 

c)Serviços socioassistenciais. 

d)Benefícios socioassistenciais. 

e)Benefícios assistenciais. 

 

21. De acordo com as orientações técnicas sobre os Serviços de Convivência e 

fortalecimento de Vínculos, estão corretas as opções, EXCETO: 



7 

a)São ofertados pelos municípios ou distrito federal. 

b)São de participação obrigatória. 

c)São ofertados em unidades públicas e/ou privadas sem fins lucrativos, no território de 

abrangência do CRAS e a ele referenciados. 

d)Organizam-se em torno do principal serviço de proteção social básica, o PAIF, que lhe 

dá retaguarda e são a ele articulados. 

e)Ocorrem por meio do trabalho em Grupo ou Coletivo.  

 

22. Analise as assertivas e assinale a alternativa correta acerca da concretização do 

trabalho social nos Serviços de Convivência e Fortalecimento de Vínculos, os quais se 

materializam através de diversas formas, conforme a tipificação nacional de Assistência 

Social. 

I. Acolhida. 

II. Orientação e encaminhamentos. 

III. Grupo de convívio e fortalecimento de vínculos. 

IV. Informação, comunicação e defesa de direitos. 

V. Fortalecimento da função protetiva da família. 

a)Estão corretas I, II, IV e V. 

b)Estão corretas II, III, IV e V. 

c)Estão corretas I, II e V. 

d)Estão corretas I, III e V. 

e)Todas estão corretas. 

 

 

23. Ainda de acordo com as orientações técnicas do Serviço de Convivência e 

Fortalecimento de vínculos, assinale a alternativa incorreta. 

a)Se destina a crianças e adolescentes retirados do trabalho infantil, sendo ininterrupto. 

b)Não funciona no período de férias escolares. 

c)No caso de férias escolares, a família que não enviar seu filho para o Serviço deve 

justificar o motivo. 

d)A frequência da criança e do adolescente poderá ser flexibilizada mediante 

avaliação da equipe técnica responsável pela avaliação do serviço. 

e)As atividades podem ser oferecidas em dias úteis, feriados e finais de semana, e em 

turnos diários de até 4 horas. 

 

24. A equipe de referência para a oferta do Serviço de Convivência e Fortalecimento de 

Vínculos de 6 a 15 anos, deve ser composta de: 

a)Técnico de Referência. 

b)Técnico de referência e orientador social. 

c)Técnico de Referência, Orientador Social e Facilitadores de Oficinas. 

d)Técnico de referência e facilitador de oficinas. 

e)Técnico de referência e coordenador. 

 

25. O Estatuto da Criança e Adolescente - ECA, em seu artigo 4, parágrafo único, lista as 

garantias de prioridade no atendimento à criança e adolescentes. Assinale a alternativa 

INCORRETA: 

a)Primazia de receber proteção e socorro em quaisquer circunstâncias. 

b)Precedência de atendimento nos serviços públicos ou de relevância pública. 

c)Preferência na formulação e na execução das políticas sociais públicas. 

d)Destinação privilegiada de recursos públicos nas áreas relacionadas com a proteção 

à infância e à juventude. 
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e)Primazia no atendimento nas políticas de saúde e educação, especialmente. 

 

26. Conforme o ECA, analise as assertivas e assinale a alternativa correta: 

I. Os filhos, havidos ou não da relação do casamento, ou por adoção, terão os mesmos 

direitos e qualificações, proibidas quaisquer designações discriminatórias relativas à 

filiação. 

II. Aos pais incumbe o dever de sustento, guarda e educação dos filhos menores, 

cabendo-lhes ainda, no interesse destes, a obrigação de cumprir e fazer cumprir as 

determinações judiciais. 

III.  A falta ou a carência de recursos materiais constitui motivo suficiente para a perda ou 

a suspensão do  poder familiar. 

IV. Toda criança ou adolescente tem direito a ser criado e educado no seio da sua 

família e, excepcionalmente, em família substituta, assegurada a convivência familiar e 

comunitária, em ambiente livre da presença de pessoas dependentes de substâncias 

entorpecentes. 

a)Estão corretas I, II e IV. 

b)Estão corretas II e IV. 

c)Estão corretas I, III e IV. 

d)Estão corretas II, III e IV. 

e)Todas estão corretas. 

 

27. Complete a frase, com a palavra que melhor corresponder ao artigo do ECA, abaixo 

citado: 

Art. 35. A ___________ poderá ser revogada a qualquer tempo, mediante ato judicial 

fundamentado, ouvido o Ministério Público. 

a)Tutela. 

b)Curatela. 

c)Adoção. 

d)Guarda. 

e)Adoção internacional. 

 

28. No Protocolo de Gestão Integrada de Serviços, Benefícios e Transferência de Renda 

no âmbito do SUAS, compete aos Municípios, no que diz respeito à sua implementação, 

EXCETO: 

a)Garantir a articulação da PSB e da PSE com a Coordenação Municipal do Programa 

Bolsa Família para a implementação e o monitoramento da Gestão Integrada.  

b)Mapear a ocorrência de situações de vulnerabilidade e riscos, bem como as 

potencialidades sociais presentes nos territórios, definindo estratégias pró-ativas para o 

desenvolvimento das potencialidades e para a prevenção e o enfrentamento das 

contingências sociais.  

c)Disponibilizar, periodicamente aos CRAS e CREAS mapeamento atualizado da rede 

socioassistencial e das demais políticas setoriais. 

d)Estabelecer fluxo de referência e contra referência do CRAS com o CREAS e os demais 

serviços da Proteção Social Especial. 

e)Garantir a articulação da Proteção Social Básica (PSB) e da Proteção Social Especial 

(PSE) com a Coordenação Estadual do PBF, estabelecendo, quando for o caso, fluxos de 

referência e contra-referência regionalizados entre o CRAS, o CREAS e os serviços de 

proteção social especial, conforme metas de regionalização definidas no Pacto de 
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Aprimoramento da Gestão Estadual. 

 

29. A Norma Operacional Básica do SUAS, prevê as seguranças afiançadas pela Política 

Nacional de Assistência Social, onde a acolhida deve ser provida por meio da oferta 

pública de espaços e serviços para a realização da proteção social básica e especial. 

Neste aspecto analise as assertivas e assinale alternativa correta no que diz respeito às 

instalações físicas e à ação profissional asseguradas pela Acolhida. 

I. Condições de recepção. 

II. Escuta profissional qualificada. 

III. Informação.  

IV. Concessão de benefícios.  

V. O desenvolvimento de capacidades e habilidades para o exercício do 

protagonismo, da cidadania. 

 

a)Estão corretas I, II, III e V. 

b)Estão corretas I, II, III e IV. 

c)Estão corretas II, III e V. 

d)Estão corretas I, II e V. 

e)Todas estão corretas. 

 

30. O SUAS comporta quatro tipos de Gestão, conforme a NOB-SUAS. Assinale a 

alternativa incorreta:  

a)Da União. 

b)Dos Estados. 

c)Do Distrito Federal.  

d)Dos Municípios. 

e)Do Governo Federal. 

 


